
Eid ciiunea, Adminisiiaiiunea si 
Tipografia :

BRAŞOVU, piaţa mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se pri- 
mescii. M anuscripte nu se re- 

t r im itu !
Birourile de anuuciun :

Braţovu, piaţa mare Nr. 22.
Inserate m ai prim escu în Viena 
Rudolfu Moşite. Haasertsiein&  Vogler 
(Otto llnnm , H etnrich S chalek , Abia 
Hem di. M .Dukes,A, Oppelil:../ Dun- 
Mberg; în Budapesta: A. V. G old- 
btrqer. Anton Mezei, Eekxtein H erw it: 
IflFrankftirt: G. L. Dovht: în Ham- 

burg : A. S tein er .
PreţuJu inserţiun ilo ru : o seria 
gRnnondu pe o colonă ti cr. 
şi 30 cr. tim bru pentru o pu
blicare. Publicări m ai dese 

după tarifă  şi învoială. 
Reclame pe padina 111-a o 
ieriă l(i cr. v. a. s«hi 30 bani.

Z L iZ Z .

A tiii8o e ii6  peatra A ustra-nnearia:
Pe unu anü >2 .1., p e sé se  luni 

6 fl., Pe tre i lu n i 3 fl.
Pentrn România şi străinătate:

Pe unü anü 40 franc!, pe sése 
lun i 20 franc?, pe tre i lun i 

10 franci.
Se prenum eră la  tó té ofioiele 
poştale din în tru  şi din afară 

şi la  dd. co lectori.
Abonamentmi pentru B raşovn:

la  adm in istraţiune, p ia ţa  m are 
Nr. 22, e tag iu lű  I . : pe unu anii 
10 11., pe sése lun i 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 or. Gu dusu lü în 
c a să : Pe unu ami 12 fl. pe 
jjése lun i 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
ITnü esem plarü 5 cr. v. a. séu 

15 bani.Atăt0 abonamentele câtă ?; inserţiunile suntü a se plăti înainte.

„G azeta“ ese 1n flecare 41.

Nr. 254. Braşovt, Luni, Marţi 14 (26) Noemvre 1889.
Braşovâ, 13 Noemvre v.

E unu semna îmbucurătorii, că 
pressa străină începe a se interesa 
tota mai multă de situaţia politică 
a poporelor desmoştenite din Tran
silvania, Banatu şi Ţera ungurescă.

Pănă acum se ocupau mai desă 
de stările dela noi aprope esclusiv 
numai toile independente germane 
şi arareori se ridicau voci şi în 
pressa altoră ţerî pentru naţiona
lităţile nemaghiare dela noi. Acesta 
a şi foştii causa marei animosităţî 
a foii oră maghiare în contra Sa- 
siloră, pe cari îi credeu nu numai 
ca inspiratori, ci chiar ca autori 
ai articuleloră apăruţi în foile ger
mane despre stările dela noi.

Acum au începută a se ocupa 
mai desu şi foile france se de aşa 
cjisulu liberalismă alu d-lui Tisza 
faţa cu naţionalităţile nemaghiare 
din Transilvania şi Ungaria.

In cjilele trecute amu tostu re
produsă unu articulă din„UEurope* 
(jiaru internaţională ce apare în 
Pari să, unu articulu cu privire la 
situaţiunea internă dela noi. Acjî 
aflăinu în numitulu 4iai'u nou 
articulu, alu căruia cuprinşii e ur
mătorul u :

După t e arată, că mai multă* 
ca ori şi când se continuă ac[î 
persecuţia contra elementeloru ne
maghiare, rivalisândă parlamentul 
şi pressa, în procederile rele şi în 
vecsaţium faţă cu maioritatea ce- 
tăţenilom statului, cjice numita 
foia cu dreptu cuventă, că acestă 
situaţiune nu se va schimba de- 
câtîi în ora aceea, când egalita
tea rasselorii nu va mai fi vorba 
golă.

Accentueza mai departe ţ OcL 
acum şi esistenţa micei colonii 
sasesci din Ardelu este considerată 
ca unu pericnlu pentru ideia unei 
mari Ungarii. Nu le e destulă po- 
liticiloră din Pesta, că statulu e 
ungară, ci trebue se fiă esclusivă 
maghiară, Pănă când Slavii, Ro
mânii şi Saşii îşi voră păstra ca-

racterulu loru naţională, rassa 
maghiară va ii jignită în desvol- 
tarea ei şi nu’şi va puté împlini 
„missiunea sa istorică“ în Orien- 
tulă europână.

Nu-i de ajunsă dér că Ungaria 
şi Transilvania s’au împărţită în 
modă arbitrară în ş0ptec(eci şi noue 
de districte — 4i°e „L’Europe“ — 
escamotându-se drepturile şi aspi- 
raţiunile majorităţii, aşa că acjî 
trei milióne de Români nu mai au 
nici ună representantă în corpu
rile legiuitóre. Nu le ajunge, că 
au suprimată şi vechile prerogati ve 
ale Saşiloră, ci le trebue mai mult.

Aici foia francesă revine asupra 
articuliloră din „Nemzet,* sorişi de 
Secuiulă Beksics, şi cjice, că ori
cine, care cunósce situaţiunea et
nică a poporaţiuniloră din Unga
ria şi Ardéla va considera planulă 
lui Beksics ca o adeverată nebli
niă; dér trebue se recunoscă, că 
Maghiarii folosescă în nebunia loră 
o anumită metodă.

Arată apoi, că Kulturegyletulă 
care şi-a pusă de scopă maghia- 
risarea Români lor ă şi a Ardélului 
şi care s’a înfiinţată sub protec- 
ţiunea oficială a guvernului, atacă 
în aceste momente pe Saşi. învi- 
tându’i se se lase a fi maghiari-- 
saţi, pentru ca se se preserve în 
contra absorbirii loră din partea 
Românilor. Dér Saşii, cjice „L’Eu- 
rope“, sciu forte bine că Românii 
de nouespre4ece secuii de când 
locuescă în vechia Dacia Traiană, 
n’au esercitată niciodată violenţă 
asupra poporaţiuniloră de rassă 
deosebită, care au trăită alăturea 
cu ei în acelâşî regiuni. De când 
trăescă Saşii în Transilvania în 
mijloculăRomâniloră, ei n’au avută 
niciodată causă de a se plânge 
în privinţa acésta. Dér nu totă 
astfelă potă <]ioe şi despre rela- 
ţiunile loru cu Maghiarii.

Precum se vede din cele de 
mai susă, fóia francesă are inîor- 
maţiuni esacte despre starea lu-

cruriloră dela noi şi bine este, ca 
şi lumea din afară se afle adeve- 
rulă despre cele ce se petrecă la 
noi sub falsulă liberalismă alu re
gimului ungurescă.
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„Umi simptom» (lc paceu.

La 10 Noemvre n. s’a serbatü în 
Rusia jubileulü de 500 de ani, de când 
esistă artileria rusă. Cu acésta ocasiune 
Ţarulu Alesandru a rostita o vorbire, în 
care ’şi-a esprimatü convingerea, că ar
tileria rusă, precum şi íntréga armată 
rusă, se va distinge ca şi mai nainte pe 
câmpula de bătaiă, dér în acelaşQ timpü 
a adausü: „Dea Dumnedeu se nu se in
tem ple acésta în curéndü şi se feréscá 
pe Rusia de acestă grea cercare“. In 
Viena se coasideră aceste vorbe ale Ţa
rului, ca rnift simptomü de pace. Dér 
óre cum se potrivescü vorbele Ţarului 
cu înarmările continue rusesci?

Republica Brasiliei.
Ambasadorulü brasilianü. din Viena, 

Mello y  Alvim, a împărtăşită oficiala 
contelui Kalnoky despre proclamarea re- 
publicei şi a încunosciinţata totodată pe 
ministrulü de esterne, că guvernulü bra- 
siliana, după ce se va alege preşedintele 
republicei, va cere puterilorü printr’o cer
cul ară se recunoscă republica.

Mésnrí militare rusesci.
Ministrula rusesca de résboiu a pro- 

pusü Ţarului, ca vameşii să fiă puşi sub 
ordinile ministerului de résboiu. Impăra- 
tula a primita acéstá propunere. Corpula 
vameşilorG va fi organisatö milităresce 
şi va forma 4—5 divisii. De altă parte 
se comunică, că marele duce Mihailă a 
fosta numitü comand anta supremü alü 
întregei armate rusesci. Marele duce Mi- 
hailü a fosta în răsboiula din 1877/78 
comandantula trupelora rusesci, care au 
operata în Asia în contra Turciei.

Situaţia statului Congo.
„Politische Correspondentz“ resu- 

mézá memoriula presintata Regelui Bel
giei de cătră d. Van Etvelde, adminis- 
tratorulu generalu pentru afacerile străine

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Maesimile şi reftecsiunile 
lui deja Rachefoucauld

în românesce de /. G. Raritiu.

Ceea ce numimü noi virtuţi, este 
adesea numai una şira multicolora de 
fapte şi interese, pe care sórtea séu des- 
tinula propriu le-a legata íntr’unü în- 
tregă şi nu totdéuna din bravură şi cas
titate sunta bărbaţii bravi şi femeile caste.

—x—
Amorula propriu este cela mai pu

ternica linguşitora.
—x—

OrI-câta de mare ara fi numérula 
descoperirilorö în imperiula egoismului, 
totuşi reniâna în ela încă multe regiuni 
necunoscute.

—x—
' Durata, pasiunilora nóstre depinde 

totü aşa de puţina de noi, ca şi durata 
vieţei nóstre.

—x —
Pasiunea face adesea din bărbatula 

celü mai cu minte una nătărău şi din 
celö mai mare idiota bărbata cu minte.

—-x—

Faptele mari şi strălucite, cari or- 
besca ochiula, sunta espuse de bărbaţii 
de stata ca efecte a unora planuri mari, 
pe când ele în realitate nu sunttt decâta 
efectele capricielora şi ale pasiunilora. 
Aşa resboiula între Augustă şi Antoniu, 
pe care’la ascriu ambiţiunei lora de a 
se face stăpânii lumei, a fosta numai 
una efectil alu jalusiei loru.

—x—
Pasiunea este totdeuna elocventă. 

Ea pare a fi o artă a naturei, ale cărei 
regule nu înşelă nicI-odatS şi omulîi cela 
mai simplu, din care vorbesce pasiunea, 
răpesce mai puternica cu sine, decâta 
cela mai elocventa fără pasiune.

—x —
In pasiuni este cuprinsă o nedrep

tate şi una egoisma, care face periculosa 
a-le urma şi recomandă neîncrederea 
şi când ele au aparinţa a fi judiciose.

—x—
In inima omenescă se nasctt mereu 

pasiuni noue aşa că nimicirea uneia 
devine sămenţa celeilalte.

—x —
Pasiunile dau adesea nascere altora, 

care le sunta cu totul a opuse : sgârcenia

risipa, risipa sgârcenia. Adesea suntemii 
tari din slăbiciune şi curagioşî din frică.

—x —
Ori câta ni-ama da silinţă a înveli 

pasiunile nostre în aparenţa pietăţii 
şi a onorei, ele totuşi străbată prin acea 
învelitore.

—x—
Egoismulii nostru primesce mai greu 

admoniarea înclinărilora nostre favorite 
decâtu admoniarea pentru convingerile 
nostre.

—x—
Omenii pierda uşoru nu numai me

moria pentru binefaceri şi ofensărî, der 
urăsca pe binefăcătorii lora şi încetă a 
mai urî pe cei ce i-au ofensata. Ten* 
denţa de a răsplăti binele cu bine şi 
răulfi cu rău, li-se pare o  silă, căreia i-se 
supună cu neplăcere.

__x —
Clemenţa principiloru este adesea 

numai politică, pentru de a câştiga sim
patia poporului.

—x—
Graţiositatea, pe care omula o ridică 

la răngii de virtute, este esercitată une
ori din vanitate, câte, odată din lene,

ale Congului, asupra situaţiei acestui 
stata africana. Acestu memoriu a fosta 
supusu conferinţii anti-sclavagiste. Amă
nuntele date de memoriu sunta următo- 
re le : Forţele militare actuale sunta de
23 ofiţeri şi 2200 soldaţi, la cari li-se 
adaugă în districte o miliţiă numărosă. 
S ’a construita, la confluentula Congului 
cu Au vini, una lagăra întărită, care domi- 
neză drumula ce conduce la Nyanza şi tote 
drumurile, ce conducă la Nilula superiorâ, 
una ala doilea lagăra întărită se va sta
bili forte încurenda. Acţiunea politică 
se urmeză paralela cu măsurile militare. 
Memoriula înregistreză tratatula încbe- 
iatu cu Tipotip, mulţămită căruia gro
zăveniile tratei sunta îndulcite într’o ore- 
care măsură.

Noulu rege alu insuleioru Samoa.
Sciri din Samoa anunţă, că Malitoa 

a fosta instalata ca rege în mijlocula 
unora mari manifestaţiuni de bucuriă 
din partea populaţiunei. Representanţii 
Germaniei, Engliterei şi Statelora-TJnite. 
au declarata, că guvernele lora vora re- 
cunosce pe regele Malitoa.

Comunicaţia directă cu Salouiculu.
Se telegrafieză din Belgrada, că s’a 

decisa se se stabilescă, cu începerea de 
la 15 Decemvre, o comunicaţiă directă 
cu Salonicul a. Notele schimbate între 
cabinetele din Viena şi din Belgrada, în 
privinţa podului peste Sava, se vora 
distribui Scupcinei.
Ministrul* plenipotenţiar* serbu din Berlinu.

Scirile dispariţiei d-lui Cristici, mi
nistrula serba la Berlina, sunta desmin- 
ţite «le o depeşă espediată de însuşi d. 
Cristici. Ea anunţă, că pentru causă de 
bolă ministrula va amâna pentru câteva 
dile remiterea scrisorilora sale de re- 
chiemare; ela va pleca în urmă la Bel
grada.

Mănăstire jefuită de Albanesi.
Din Cetinje se telegrafieză, că Al- 

banesii au j  efuita celebra mănăstire Det- 
chann din vechia Serbiă; călugării au 
fugita la Ipek. O acţiune diplomatică, 
privitore la acesta incidenţa, a începută 
pe lângă Portă.

adesea din frică, şi mai totdeuna din 
tote trei.

—x—
Moderaţiunea omenilora fericiţi isvo- 

resce din liniştea ce li-o împrumută o 
sorte fericită sufletului lora.

—x—
Moderaţiunea este îngrijirea, a nu 

căde victimă inividiei şi dispreţului, pe 
care le merită toţi cei ce se îmbată în 
fericirea lora. Ea este o resfăţare vană 
cu puterea spiritului nostru, şi la bărbaţ 
ajunşi la punctula de culminare ala 
mărirei lora, dorinţa de a păre mai 
mari, decâta ceea ce i-a făcuta mari.

—x—
Noi toţi dispunema de puteri sufi

ciente pentru de a suporta năcasurile 
altora.

— x—
Liniştea neconturbată a înţelepţilorfi 

nu este alta, decâta arta de-a ţine fur
tuni închise în inimă.

—x—
Une-orI condamnaţii la morte arată 

o firmitate şi una dispreţa în faţa 
morţii, care propriu luata este frica de 
a’i-se uita în faţă, aşa că se pote 410e>
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SOIRILE I)ILEI.
Agitaţiuni in contra şcolelord nema

ghiare. Inspectorulü şcolarii alü comita
tului Hunedórei s’a plânsă, că în şcolele 
greco-orientale se ivescü neregularităţî, 
pretecstândă, că „şcolele nu se prevédü 
la timpü cu învăţători şi aşa totdéuna 
se amână începerea anului şcolarii“. De 
altă parte ministrulă ung. de instrucţiă 
a ordonată, ca acei proprietari de şcole, 
cari nu arată punctuală schimbarea în- 
văţătoriloră, sé se pedepséscá cu 5—10 
florini. Ér fisolgábiréulü din PetroşenI 
agitézá, ca şcola germană a Societăţii 
de mine sé se prefacă în şcolă unguréscá.

*
Adunare de notari. De lângă Reghin 

ni-se scrie: Pe 30 Noemvre n. c. este 
convocată în Târgu-Mureşului a doua 
adunare generală a notarilorü cercuali 
din comitatulü Mureşă-Turda. In acéstá 
adunare se va alege : o comisiune de 
supra-veghiare asupra fondului de pen
siune a notarilorü, o comisiune pentru 
cercetarea motivelorü pe a cărora basă 
s’ar cere pensionarea cutărui notarü, şi 
în fine alegerea unei comisiunel pentru 
asistarea la depunerea esamenelorü de 
notari. Deórece în casulü de faţă sunt 
directa interesaţi şi mai mulţi Români 
de ai noştri, aflu de lipsă a apela la toţi 
d-nii notari români din acestü comitatü, 
ca nicl-decum sé nu-şi pregete a se înfă
ţişa la susă cjisa adunare, unde în de
plină solidaritate sé nisuéscá a-şl apőra 
şi asigura dreptulü lorü, străduindu-se 
ca în numitele comisiuni sé fiă şi Româ
nii representaţî în numérü coréspundétorü.
-  P. d. M.

* *
Uneltiri kulturegyletiste. „Magyar

ság“ dela 24 Noemvre n. dice: „Despre 
şcola „Kultur-egylet“ului din Blaşiu nu 
putemü sé scriemü decátü lucruri bune. 
Numérulü copiiloră cresce pe di ce 
merge, ér progresulă în şcolă este mul- 
ţămitoră, deşi împrejurarea, că cea mai 
mare parte a băieţiloră nu pricepü limbă 
maghiară, este o piedecă destulü de mare. 
Că ce fericită idee a fostü din partea 
„Kulturegylet“ ului înfiinţarea acestei scóle 
tocmai în Blaşiu, se vede şi de-acolo, că 
dintre cei cari cerceteză acestă şcolă, 
mare parte suntü de origine maghiari, 
dér unguresce nu sciu o vorba măcarii. 
De Crăciunü vorü fi surprinşi băieţii 
silitori în înveţarea limbei nostre, cu fru- 
móse daruri! . . . “

Mai rémáne sé cetimă pe la Cráciunü 
în foile unguresc!, că toţi Blăşienii s’au 
recunoscutü ca Maghiari valahisatl, cari 
dorescü sé se remaghiariseze. Sci-vorü 
réspunde Blăşenii la aceste insulte ale 
foilorü unguresc!, şi peste totü la unel
tirile kulturegyletiste ?

*■* *
Uneltiri ungurssci in Beiuşu. Totü 

„Magyarság“ dela 24 1. c. n. aduce ur-

mătorea scire : „Din Beiuşfi, acestü re- 
numitü locü, ni-se împărtăşesce, că de 
câte-va inteliginţa de-acolo este în- 
tr’o adevératá turburare. Intr’una din 
dilele acestea, placatele anunţau, că o 
cântăreţă dintr’o trupă de teatralistl va 
cânta şi ună cântecü valahü. Vestea 
acesta a pusă în mişcare întréga vala- 
hime de-aicl, şi în séra producţiunei nes- 
fîrşite aplause au urmata după-ce cân- 
tărâţa şi-a terminatü cánteculö. Valahii 
cerură sé se repete cânteculă, cântărâţa, 
presentându-se de nou, cântâ melodia, 
dér cu textă ungurescü. In urma acésta 
domnii Severü Bocşanu, Vasiliu Dum
bravă, prcf. gimn., Gavrilă Cosma şi alţii 
au începută sé murmure, ér Bocşană sé 
strige „abzug“ şi se ameninţe pe cân- 
târéÇà. Incidentulü a produsü mare tur
burare.“

„Magyarság“ ne-a doveditü deja ce 
încredere merită rapórtele sale. Dér chiar 
adeveratü së fiă faptulü, ce ar fi acelü 
„Abzug“ faţă cu prigonirea ce trebue j 
sé-o îndure limba română tocmai acuma 
în Beiuşă ? Vorba e însë, că nu cumva 
avemü şi aie! de-a face cu uneltiri un- 
gurescl?

Ciocnire de trenuri. In momentulü 
de a pune diarulă sub pressă ni-se îm
părtăşesce, că la staţiunea Bene s’au 
ciocnitû doué trenuri şi că ar fi mai 
mulţi mo ţi şi răniţi. Poşta, care trebuia 
sé soséscá la Braşovă cătră amédï, a 
sositü după o întârziere de vr’o trei óre.

** *
0 nouă afacere cu stégurï. Amü îm

părtăşită, că cu totă oprirea viceşpanu- 
lui Hunedórei, Germanii din minele de 
la Boiţa au primitü pe noulü directorü 
alü mineloră cu stégurï germane şi să
sesc!. Şi forte bine au fácutü Germanii, 
cari au disă, că „întâmple-se ori ce, cu 
nid unü chipü nu vor lăsa së se îndepăr
teze stégurile“. Şi aşa s’a şi întêmplatü. 
Ore totü aşa li-se întêmplà Ungurilorü 
în Germania? Fóia kossuthistă „Ellenzek“ 
astéptá cu mare încordare së vadă, ce 
se va dispune în contra acestei „îndă
rătnicii“ germane.

Diplomă de onóre lui Kossuth. ,E .
H.“ aduce scirea, că nu de multa ora- 
şulft Cristurula sëcuescü a alesu pe Kos
suth cetăţenO de onóre presentându-i şi 
o diplomă, cu desernnurï, representândü 
pe pagina primă o grupă alegorică, în 
mijloculü căreia o figură de copilü ţine 
unü scutü pe care se potü vedé iniţia
lele resvrătitorului. De ambele părţi stau 
doi ângeri, dintre cari unulü încoronézà 
scutulü. Süsü între nori de asemenea 
doi îngeri ţinu o coronă de aura, ér 

| din josula chipului şede Clio pe insig- 
niile militare ţinândă în mână o tablă. 
Pe pagina a două, o femeiă ţine marca 
ţerei, ér din josü pe unü micü câmpü 
se póte vedéorasulü sëcuescü din vorbă.

Diploma este legată în mătasă albastră 
şi va cuprinde subscrierile Sécuilorü din 
Cristurü.

Térgü opritü. Din causa bóléi de 
gură şi de unghii, ce bântue în Mediaşă, 
e opritü a se mâna vite cornute şi porc! 
la térgulü de acolo, ce se ţine la 27 şi 
28 Noemvre n.

* ~
Schimbare de térgü. Ministrulü ung. 

de comerciu a eoncesă, ca cele patru 
târguri anuale ale Deşiului să se ţină în 
dilele următore: în săptămânile, în care 
cadü 1 Martie, 1 Iunie, 2 Augustü şi 
13 Decemvre, Marţi, MercurI şi Joi, aşa 
că în diua ântâiu térgulü de porci şi de 
cai, a doua di térgulü de vite cornute, 
respective térgü generalü de vite, şi a, 
treia cji térgü de mărfuri.

*❖ ❖
Parlamentulü austriacü e convocatü 

în Viena pe diua de 3 Decemvre n.
*

| sţî ^
Alegeri municipale. La 15 Noemvre 

n. s’au alesă 8 membri pentru întregirea 
comitetului municipala din Sighişora. 
Intre aleşi nu vedema nici unü Româna.

* *
Pentru darea de consumü şi regalii a

hotărîttt comunitatea Sighişorei sé ofere 
erariului financiarü pe cei trei ani viitori 
suma de 36,000 fl. arendă, şi anume 
16.000 fl. pentru darea de consuma pe 
vinü, bere, zaliară şi carne, ér 20,500 fl. 
pentru regaliile statului.

sk :<

In causa filoxerei. Staţiunea r. u. 
de cercetări chemice cere dela toţi acei 
economi, cari se ocupă cu vinicultura, 
ca se-i trimită probe de páméntü în greu
tate de câte V,, chilogramu. Aceste probe 
trebue luate din o afundime de 21/̂ — 3 
metri. La probe suntü a se alătura des
luşiri, spunându-se c ă : din care parte şi 
din care afundime suntă acele, de când 
esistă acolo vii şi ce felă de specii de 
struguri suntü plantate, s'a ivita, şi de 
când filoxera acolo séu în mprejurime, 
în fine, că causat’a acésta pagube şi cât 
de mari pagube a causata. Pe basa 
unei cercetări cliemice a acestora probe 
de páméntü voesoe numitulă oficiu a 
constata, care specii de páméntü sunta 
pentru filoxeră inaccesibile.

Térgulü anualü din Sighişora, ce s’a 
ţinuta la 1 Noemvre n., a fosta de tota 
slabu, din causa bóléi de gură şi de un
ghii. S’au vânduta în cele două dile 
ale târgului de vite numai 91 de cai, 
dintre cari cela mai scumpa cu 100 fl., 
cela mai eftinö cu 2 fl. Viceşpanulă Târ- 
navei mari a ordonata vaccinarea tutu
rora vitelorü cornute de pe hotarul a Si
ghişorei. Lipsa de lapte se simte din 
causa epidemiei amintite.

Din dieta Ungariei.
în şedinţa din 22 1. c. a dietei un- 

gurescl, Daniel Irányi, între furtunóse şi 
repeţite „eljen“url, şî-a desvoltattt pro- 
puuerea privitóre la schimbarea legei de 
mcetăienire. Oratorulü, după ce polemi- 
seză cu Beöthy desaprobânda atitudinea 
Contelui Kalnoky în afacerea cu „.şiu, se 
íntórce la adevératulü scopü ala vorbirei 
sale şi în termini călduros! şi sentimen
tali vorbesce despre iubirea de ţâră, şi 
despre neliniscea sufletéscá şi nemân- 
găerea ce-o simtă cei-ce suntü nevoiţi a 
trăi departe de t.éra lora, pe páméntü 
străina, — bună-oră ca Kossuth. La 
audulă numelui marelui patriota oposi- 
ţionalii erupseră în ne mai pomenite 
„éljen“url. „Pentru refugiaţii politici le
gea acésta este o nedreptate din cele 
mai mari.“

„De ce închideţi porţile patriei“, 
înaintea acelora, ce o dorescü aşa de 
multü ? De ce’lü legaţi de condiţiuni 
pe acela, pe care din nascere nu-lü pri- 
vescü? Ce folosü are patria de acolo, 
că nu’şî lasă fiii séi a întră într’ânsa? 
Suntemă noi doră atâţia, íncátü sé in- 
străinămă dela nemulă nostru, astfelü de 
ómeni, si ce stricăciune i-s’ar face pa
triei, décá s’ar reîntorce la sînulă ei 
chiar şi aceia, cari lungă vreme au statü 
departe de ea, pentru ca trăindii aici sé 
se dedice din totü sufletulü intereselorü 
ei. (Adevératü! Aşa este!) Şi în fine ce 
i-ar folosi statului, décá fácéndü presiune 
asupra convicţiuniloră compatrioţilorăsei 
îi silesce, ca séu să’şi lapede convinge
rile, seu se’şî piérdá dreptulă de cetă- 
ténü ? (aprobări vii în stânga estremă). 
Când facă acéstá întrebare, credü că 
d-vostră, domniloră, gâciţi, de ce-am fă- 
cut’o şi făcându-o, la cine ţintescă. (Fur
tunóse aclamaţiunî din stânga estremă: 
Éljen Kossuth Lajos!) Eu nu voescü sé 
despoeză pe nimeni de dreptulă de ce- 
tăţânu şi nici că vréu a lega de condiţii 
susţinerea séu recâştigarea acestui dreptű. 
Şi tocmai pentru-că aşa este, rugarea 
mea ţintesce acolo, ca acea lege se se 
modifice în {jsensulă acesta. Nu negü, 
ba o spună hotărîtă, că în clipele aceste 
gândulă meu se îndreptă cu deosebire 
la soţii mei de luptă de odinioră şi din
tre aceştia la marele Ludovică Kossuth. 
(Elje-nurî prelungite în stânga estremă). 
D-Vóstre cunosceţi meritele acestui băr- 
bată, le cunósce pănă si locuitorulă ce
lei din urmă colibe din patria nostră; 
le cunósce íntréga lume civilisată. (Re
peţite éljen-url). Nici nu vréu sé vő 
spună, căci o sciţi, că pe elă nimicü 
alta nu-lă desparte de noi, decátü tre- 
cutulă séu politică, ideile şi convingerile 
sale. Cele ce le-am disă în genere des
pre refugiaţi, adecă sé nu’i silimü a se 
lăpăda de convingerile şi ideile loră, séu 
sé nu’i silimü ca să’şl pérdá drepturile 
de cetát.énü, nu potă să nu le aceen- 
tuezü cu mai multă gravitate,; atunci

că ceea-ce este legătură pentru ochi, 
este aceea firmitate şi acelü dispreţfl alü 
morţii pentru spiritulü loră.

—x—
Filosofia triumfeză uşorii asupra re- 

leloră viitóre, dér cele presente triumfézá 
asupra ei.

—x—
Puţini cunoscü mórtea. O suferü nu 

prin decisiune, ci din tâmpire şi obiceiu; 
şi cei mai mulţi ómeni morü, pentru-cá 
nu’i poţi opri ca se nu moră.

—x—
Când ómenii mari devinü pusila- 

nim! în urma unorü restrişti continue, 
dovedescü prin acesta că le suportă nu
mai prin ambiţiunea loră şi nu prin mă
rimea loră de sufletă, şi că, abstragândă 
dela o mare dosă de vanitate, eroii încă
suntă ca şi ceilalţi omeni.

—x—
Avernă lipsă de virtuţi mai mari 

pentru a suporta fericirea, decâtă nefe
ricirea.

—x —
La sóre şi la morte nu te poţi uita 

cu privirea fiesă.
—x —

Adesea ne fálimü cu pasiuni, chiar 
şi cele mai punibile; dér invidia este 
o pasiune sfiósá şi ruşinosă, pe care ne 
lipsesce curagiulü a-o mărturisi.

—  x—
Jalusia este pănă la unü óre-care 

gradű îndreptăţită şi resonabilă, pentru 
că ea tinde a ne păstra unü bună, care 
în faptă, ori după a nostră părere este 
alü nostru, dér invidia este unü né- 
casü, care nu póte suferi binele altuia.

—x—
Réulü, ce’lü facemü, nu ne atrage 

atâtea persecuţiunl şi ură, ca şi calităţile 
nóstre cele eminente.

— x —
Avemü de multe-ori mai multă putere, 

decátü bună-voinţă de a severşi unü lucru 
şi numai pentru de a ne scusa înaintea 
nostră, considerămă adesea lucruri ca 
imposibile.

— x—
Decă noi înşine n’amü ave defecte, 

nu le-amü căuta la alţii cu atâta plăcere.
—x —

Jalusia cresc-e înfcre îndoieli şi tur-

beză seu se stinge, îndată ce îndoiela 
dispare înaintea adevărului cunoscută.

Mândria se ţine totdeuna nepăgu- 
bitâ şi nu perde nici când, renunţă la 
vanitate.

—x—
Decă înşine u’amă fi orgolioşi, nu 

ne-amu plânge de orgoliulă altora.
—x—

Orgoliulă este acelaşi la toţi omenii 
şi diferă Dumai în mijloce şi modula 
de a se manifesta.

—x—
Se pare ca şi când natura, care a 

dispusă organele corpului nostru atâtă 
de înţelepţesce, pentru de a ne face fe
riciţi, ne-a împărtăşită şi de orgoliu, ca 
să ne cruţe durerea, de a cunosce cele ce 
ne lipsescu.

—x—
Orgoliulă are o mai bună parte, ca 

inima bună în observările, pe cari le fa- 
cemă acelora, cari comită erori, şi’i do- 
jenimu nu atâtă pentru ca să’i îndrep- 
tărnă, ci mai multă pentru a le arăta, 
că noi sun temă liberi de ele.

—x—

Permitemü în măsura speranţelorfi 
nostre şi tinemü în mesura temerilorü 
nostre.

—x—
Egoismulü vorbesce orl-ce limbă şi 

jocă ori-ce rolă, chiar şi pe acela alü 
desinteresării.

—x —
Egoismulă care pe unulă ilü or- 

besce, pe altulă îlă luminézâ.
—x —

Cela ce se ocupă prea multü cu ni
micuri, devine de ordinarii incapabilă 
pentru lucruri mari.

— x —
N’avemü destulă putere a urma cu 

totulü raţiunei nostre.
—x—

omulü crede adesea ca se conduce 
pe sine, când este condusü, şi în timpü 
ce inteliginţa lui urmăresce ună scopü 
pe nesimţite inima lui îlă trage spre 
altulă.

(Y a  urma,)
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când e vorba de unü bărbată aşa de 
estraordinară, ale cărui convingeri şi idei 
suntü legate aşa strînsă de onórea şi 
mândria de sine, şi a căruia cinste este 
totodată cinstea naţiunei, tesaurulü ei 
(aprobări sgomotóse), acum şi pentru 
totdéuna. (Aşa este! Aşa este! în stânga 
estremă). Nu despoiaţi de drepturile ce- 
tăţenescl pe acela, care a dată drepturi 
cetăţenesc! miliónelorü. Nu faceţi im
posibilii patriei pe acela, care a fostă 
admirată de două părţi ale lumei, ser- 
bătorindu-i strălucitele lui facultăţi, es- 
traordinara lui iubire de patriă, oratoria 
lui neasemănata şi pe care, decă l ’amü 
putéjnumi alü nostru, chiar şi cele mai pu
ternice naţiuni ale lumei l’arü ţine dreptü 
cea mai mare gloriă a nostră. (Vii 
aprobări în stânga estremă). Nu smul
geţi dela sînulă patriei pe acela, care în 
ciuda bătrâneţeloră sale singurü numai 
şiflnumai patriei şî-a dedicată admirabilele 
sale facultăţi şi neobosita lui lucrare; pe 
elü care după 40 ani de depărtare nu- 
mesce acéstá patriă de dulcea sa mamă; 
pe elă, căruia poporală maghiară îi dice 
părintele seu.

Pe acela, pe care înainte de asta cu
7 ani, adecă din incidentulă iubileului 
séu de 80 de an! l ’aţi felicitată, aducân- 
du-vă aminte de meritele lui neperitóre, 
ca pe unulă, care este celă mai mare 
binefăcătoră ală patriei, nu se póte să-l 
lăsaţi în pericululă, ca peste câte-va săp
tămâni să înceteze a mai fi cetăţenă ală 
Ungariei. Nu, asta nu se póte (Apro
bări sgomotóse) Vestea acésta prea ar 
surprinde lumea, ér miliónele poporului 
maghiaro, aprinse la faţă de ruşine şi ar- 
cjendă de măniă, v’ar striga: Voi aţi tă
găduită pe părintele nostru, noi vă tă- 
găduimă pe voi, (aprobări vii şi prelun
gite în stânga estremă). Abateţi acestă 
durerosă lovitură dela naţiune şi dela 
d-vostră, primindă propunerea ce am 
onóre a v’o face“.

După aplause şi eljen-uri prolungite, 
notarulă Iosif Madarasz citesce : „Propu
nerea ce-o însinuă Daniel Irányi şi sub- 
scrişii deputaţi:

Dieta índrumézá guvernulü, ca acele 
disposiţiunl ale art. de lege L din 1879 
după car! „aoelă cetăţenă ungarü, care 
petrece 10 an! de dile fără întrerupere 
afară de hotarele ţărei fără de autorisa- 
rea guvernului ungurescă séu a miniş- 
triloră austro-ungarl, îşi perde dreptulü 
de încetăţenire“, să se anuleze câtă mai 
curendă, ba încă să presenteze chiar şi 
unü proiectă de lege mai curendă şi 
mai nainte de-a se împlini cei 10 ani 
amintiţi în articululă de lege din 1879, 
ér noulă proiectă să se ridice la putere 
de lege“. Propunerea lui Irány a produs 
mare svonă în cameră. Ii urmézá sub
scrierile.

Ministru preşedinte Tisza (să-lă au- 
climü! sé-lü audimă!) între altele amin- 
tesce, că propunerea din dieta dela Po- 
jonü din 1847—48, în care se dice, că 
„acela, care trâesce afară de hotarele 
patriei peste 10 ani, fără de a-o pre
tinde acésta interese comune séu înde
letnicirea cu studii, îşi pierde dreptulă 
de cetăţenă“ a rămasă numai o simplă 
propunere şi prin urmare n’a fostă ri
dicată la putere de lege. — Din cele dise 
apare evidentü, că legea din 1879 a fostă
0 necesitate şi din tote punctele de ve
dere eu credă, că acéstá lege este câtă 
se póte de bună, ér schimbarea ei nu 
este de lipsă. ('Contradicer! în stânga 
estremă) De dragulă unei persóne nu 
se potă face disposiţiunl deosebite, ori
cine ar fi acea personă (strigări în drépta. 
aşa este; din stânga estremă : schimbaţi 
legea!) dică nu se pote, pentru-că la urma 
urmelorü, o ţeră seu o naţiune întregă 
este mai pe susă decâtă ună individă 
(aprobări în drépta). Idea, că amă vré 
sé împuţinămă pe căi măestrite cetăţenii 
Ungariei, este greşită ....Trebue să mai 
observă, că eu vă spunsă sinceră con
vingerile mele şi eu vorbescu în genere, 
er nu în specie despre nimenea, nici 
despre Kossuth, nici despre altă refu
giată.

Susţină dér încă-odată, că de dra
gulă unei persóne, ori care ar fi aceea, 
nu se póte aduce o lege deosebită (apro
bări în drépta; contradicer! în stânga). 
...D-lă deputată are dreptulă a se ală
tura cu tăriă la propunerea sa şi la tim- 
pulă său a pretinde votarea. Noi însă, 
car! şedemă aici, totdéuna vomu privi pe 
Kossuth de cetăţcrmlu acestei patrie (Ila
ritate şi strigăte de „Hoch“ în stânga 
estremă), ér décá d-vostră n’o vreţi acesta, 
n’avem ce vă face“ (din stânga estremă se 
audă strigăte d e : abdi!)

Daniel Irányi, luândă de nou cuvân
tul, declară, că-şl susţine propunerea şi că 
nu e îndestulită curăspunsulă d-lui Tisza. 
Cere prin urmare schimbarea §-lui 50. 
ţ)iarele maghiare mai spună, că femeile 
de pe galerii şi unii dintre deputaţi au 
vărsată chiar şi lacrimi. Sera s’a dată 
ună banchetă în onórea lui Irányi

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Protopopiatul/u Câtinei, 14 Nov. 1889.

Stimate D-le Redactoră! Simtă plă
cere când potă să Vă raporteză şi din 
părţile nóstre despre unele fapte şi ni- 
suinţe prea laudabile, ivite mai vertosă 
în timpulă din urmă în sînulă clerului 
română din Câmpiă, şi în specială în sî
nulă preoţiloră noştri din tractulă pro- 
topopescă ală Cătinei.

încă în sinodulă precedentă, întru
nită la 9 Septemvre n. c. în comuna 
Ţagulă mare, s’a primită din partea tu- 
turoră membriloră sinodului románésca 
propunere a d-lui Audreiu Voda, preotulă 
Ormenişului de Câmpiă, de a se prenu
măra celă puţină la ună diară naţională 
românescă fiă-care preotă din tractulă* 
Cătinei, ér d-lă protopopă Ioană Mol- 
dovană din Cătina, sub ală căruia pre- 
sidiu s’a ţinută Sinodulă, a binevoită a 
lua asupră-şi angagiamentulă de a in
sinua prenumeratiunea şi de a se îngriji 
de incassarea taxeloră de abonamentă, 
ceea-ce s'a şi făcută, aşa că astădi cu 
multă mândriă şi bueuriă sufletéscá 
spunü, că fiăcare preotă din tractulă 
Câtinei are la casa sa ună diară naţio
nală románü.

Preoţii noştri au făcută aşa-deră ună 
pasă înainte şi dorescă dela Dumnedeu, 
că esemplulă datü în privinţa acésta de 
protopopiatul Ci Cătinei, să fiă câtă mai 
curendă urmată şi de celelalte protopo
piate, şi atunci nu mă îndoiescă, că peste 
puţină timpă voră trebui să înceteze,
oii celă puţină să se împuţineze multele 
plângeri provenite din lipsa acţiunei so
lidare.

Acum se vorbescă ceva despre Si- 
nodulă mai nou ală tractului Cătina, 
întrunită la 11 Noemvre n. c. în comuna 
Chiciudu.

D-lă Protopopă Ioanü Moldovană, 
ca preşedinte după deschiderea Sinodului 
pune în discusiune cestiunea privitóre 
la clasificarea sumeloră anuale, cu cari 
au să contribue preoţii la nou înfiinţa- 
tulü fondă ală preoţiloră deficienţi, care 
cestiune a şi fostă motivulă principală 
ală convocărei acestui Sinodă.

De basă la acéstá clasificare s’a 
luata venitulă beneficiului fiă-cărui preotă 
şi astfelă s’au stabilită trei taxe, anume 
preoţii din următorele, parochii: Buda- 
telecă, Chiciuda, Dembă, Sâmbotelecă, 
Silivaşă şi Tuşină voră avé să contribue 
anuală câte 5 fi., preoţii din Chibulcută 
.şi Ţăgşora cu câte 2 fi., ér cei din ce
lelalte parochii ale tractului cu câte 3 fl. 
pe ană.

După terminarea acestora, D-lă Pro- 
topopă Ioană Moldovană, după consfă
tuirea avută cu unii preoţi, puse pe ta
petă propunerea înfiinţărei unei biblioteci 
tr actuale.

Lucruri de acestea n’amă avută 
pănă acum în Câmpia nostră, aşa că in
structivele nóstre scrieri poporale nu şi-au 
putută revărsa influenţele loră binecuvân
tate asupra poporului nostru ; preoţimea 
şi inteligenţa nóstrá, după stabilirea loră 
prin isolatele nóstre comune, în privinţa 
culturală trebuiau să rămână în stagna-

ţiune; elevii şcoleloră nóstre poporale, 
iniţiaţi binişoră în scriere şi cetire, după 
eşirea din şc0lă trebuiau să dea îndărătă: 
tote aceste neajunsuri erau provenite în 
modă necesară din lipsa unei biblio
teci comune, căci ori câtă bunăvoinţă 
amă avé, starea nostră, şi încă cu atâtă 
mai vertosă a poporului de rândă, nu 
este de aşa, ca fiăcare în parte să-şi potă 
procura tote acele scrieri, din car! ar 
puté trage folosă, ba prea adeseori nici 
măcară acelea, de cari ar simţi o impe- 
ridsă necesitate.

Acestea şi alte nenumărate conside- 
raţiuni mă îndemnă a-ml esprima recunos- 
cinţa mea atâtă faţă cu D-lă Protopopă 
Ioană Moldovană câtă şi faţă cu toţi 
preoţii acestui tractă protopopescă, cari 
aprópe unanimă s’au declarată pentru 
propunerea făcută, alegendă o comisiune 
în persónele d-loră preoţi: Andreiu Voda 
din Ormenişă, Alexandru Barbulescu din 
Sânmihaiu şi Constantină Rusă din Şer- 
maşa, cari au fostă însărcinaţi cu elabo
rarea unui proiectă de statute, ce se va 
aşterne spre desbatere în sinodulă pro- 
topopescă din primávéra viitóre.

Cu ună cuvântă : preoţii noştri câm
peni din tractulă Cătinei au făcuta 
încă ună pasă înainte, pentru ceea cei 
felicită cu căldură şi rogă pe Dumne
deu ca să leajute! ***

Nyíregyháza, 21 Noemvre 1889.
Stimate D-le Redactoră! Am aş

teptată, ca cineva mai competentă ca 
mine să Vă raporteze despre unele afaceri 
şcolare române de pe aici, dér fiindcă pănă 
acum in’am înşelată în aşteptare, îmi 
iau voiă a-o face acésta eu.

E vorba despre trei şcole române 
greco-catolice, aparţinătore de diecesa 
Orădii-mari, în protopopiatulă d-lui Ga- 
vrielă Lazară de Purcăresci.

Comunele sunta: Santa- Georgiulă 
Abrană, Niru-Adona şi Niru-Aciada din 
Comitatulă Szabolcs. Despre şcolele 
românescl din aceste comune a ve
nită vorba în congregaţiunea comita- 
tensă, ţinută la 14 1. c. în Nyíregy
háza, în care congregaţiune inspecto- 
rulă de scóle regesca Velkey (din 
Velcheriulă de Câmpiă) a făcută o dare 
de sémá asupra şcoleloră poporale din 
comitată. Etă ce scrie despre acéstá 
dare de séma reptila „Szabadság“ din 
Nyiregyhaza:

Inspectorulă de scóle şi-a adusă 
aminte şi de cestiunea scólei din Sânt- 
Georgiulă Abrană, care cestiune de multă 
preocupă congregaţiune. La scolele po
porale din Abrană, Adonă şi Aciad adecă 
limba de propunere nu e limba statului, 
cea maghiară, ci cea română. Cu deo
sebire în Abrană domnii cei cu simţe- 
minte nepatriotice îşi continuă în mare 
măsură opera valahisărei. Nu avemă in- 
tenţiunea, că cu acéstá ocasiune să ară- 
tămă urmările provenite din aceste lu 
cruri nepatriotice, scandalóse şi nesu- 
feribile, dér sperămă că patriotica nóstra 
congregaţiune va aflavre-ună modă de-a 
pune capătă în fine acestei deplorabile 
stări de lucruri.

Inspectorulă a presentata cărţile di
dactice dela şcola Sânt-Georgiu Abrană 
cum şi programula prelegeriloră. Spre 
esaminarea cărţilor didactice valahe se re- 
cere timp mai îndelungat, conţinutul aces
tora nu’la cunóscema, dér din progra- 
mulă instrucţiunei aflăma, că obiectele 
şe predau în limba română şi maghiară. 
Décá cele arătate în acestă programă 
suntă adevărate, ori nu, se va convinge 
comisiunea pe care o va esmite congre
gaţiunea comitatensă anume în causa 
acesta şi care aşa credemă, că va afla 
rădăcina răului şi va arăta medicamen- 
tulă necesară pentru vindecarea acestei 
răni periculóse a corpului naţiunei.

Atâta scrie reptila. Eu însă potă să 
spună positivă şi aceea, că cărţile sco- 
lariloră s’au confiscată dela tote trei 
scolele române amintite mai süsü, şi că 
acelea, neputendu-le găsi póte nici ună 
cusurü, mamelucii „patrioţi“ în 20 1. c. 
le-au retrimisă respectiviloră preoţi. De 
altmintrelea am speranţă, că d-nii Lazară, 
şi Iónü Sălăgianu, parochă în Sânt-Geor- 
gială Abrană, îşi voră face datoria 
adevărată patriotică, şi le voră da jus

tificate prelecţiunl acelora, cari îşi bagă 
nasulă şi acolo, unde nu le fierbe óla.

Cu altă ocasiune vă voiu raporta 
mai multe despre maghiarisarea popo
rului nostru de pe aici. a. u.

Bistriţa , Octomvre 1889.
Cu bueuriă am cetită în „Gazeta 

Transilvaniei“ N-rii 162 şi 165 a. c. ra- 
portulă preotului Antoniu Precupă despre 
paşii, ce s’au întreprinsă în comuna Re
brişora pentru clădirea unei biserici nouă, 
ceea-ce într’adevără este o simţită nece
sitate. Nu de multă avusemă ocasiunea 
a trece prin Rebrişora, comuna mea na
tală, şi aflai clădindu-se în comună o 
casă frumosă de petră în loculă celă 
mai frumosă din comună faţă’n faţă şi în 
inmediată apropiere do loculă acela, unde 
se proiecteză clădirea bisericei celei nouă. 
Credeamă, că casă parochială, care chiar 
lipsesce în comuna Rebrişora, or! altă 
edificiu comunală se ridică în acestă. 
locă frumosa, în faţa bisericei, când 
spre cea mai mare consternaţiune aflaiu, 
că casele se clădescă de ună j i 
dană. După cum se deduce din forma 
clădirei şi după cum am şi audită, ji-  
danulă are plană a ţine nu numai boltă 
(prăvăliâ), ci şi cârciumă.

Frumosă prospectă va ave biserica 
cea nouă în inmediată apropiere de o 
cârciumă jidovescă.

Mi-ar plăce să sciu, unde au fostă 
fruntaşii comunei în timpulă proiectărei 
acelei clădiri! ? Unii rebrisoreană.

Literatură.
Directoriulu generalű séu Ordulü ofi

ciului divin/u pe anulă 1890, compusă de 
cunoscutulă scriitoră bisericescă Ioanü 
Boroşiu , parochă gr. cat. şi ases. consist. 
Formata mare 8° de 83 pag. — Scopulă 
acestui opa, apărută acum de sub ţipară, 
este & înlesni observarea practică a prescri- 
seioră rituale ocurente la funcţiunile sacre 
în decursulă anului viitoră. Ca acestă 
scopă să se potă ajunge, Directoriulu este 
compusă aşa, încâtă începândă dela 1 Ia
nuarie st. v., în paralelă cu călindarulă 
civila, pentru fiă-care Duminecă, sărbă
tore ort altă di normală, în modă con
tinuaţi vă şi în 'orda sistematică suntă 
adunate tote prescrisele tipicului, câte 
în cărţile rituali suntă împrăsciate. Din 
adunarea acestora, fiă-care la prima ve
dere póte cunósce cum este de a se îm
plini oficiula inseratului, mânecatului, 
sântei liturgii şi a altoră funcţiuni ri- 
tuali-sacre etc. Preţulă unui esemplariu 
spedată franco costă 45 cr., 5 exemplare 
procurate de-odată costă 2 fi. v. a. A se 
adresa la „Cancelaria Negruţiu“ în Gherla 
(Szamosujvár).

Logodnă. Constantă, Bale,seu şi Emilia 
6etâţeanu, fidanţaţl. Galaţi, 29 Octomvrie 
1889.—Felicitările nóstre!

C ursu l ü pieţei B ra şo v »
din 25 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românescî Cump. 9.35 Vând. 9.38
Argintü románescü - n 9.30 9.34
Nripoleon-d’or! - - - 9.38 9.41
Lire turcescí - 10.68 10.78
Imperial! - - - - n 9.68 9.78
GhUbini n 5.56 5.59
Scris. fonc. „ Albina“ 6u/n ri 101.—

n r n °̂/o n 98.50 „ 99.—
Ruble rusesc! - - . ti 124.’/, 125.7,
Mărci germane - - 
Discontulü 6—8"/,, pe anü.

58.— 58.25

Cursul ü la bursa de Viena
di a 23 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aură 4°/r t ..........................100.60
Renta de hârtiă5u/r t ...........................97.—
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurü - - - - ........................114.80
dto arg in tă ..........................—.-w

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.85 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (2-a emisiune) - - - .— 

Amortisarea datoriei cäilorü terate de
ostü ungare (3-a emi^une) - - 112.25

Renta de hârtiă austriacă . . . .  85.30
Renta de argintü austriacă . . . .  85.60
Benta de aurü austriacă.................... 108.50
Losuri din 1860 ............................... 139.40
Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 333._
Acţiunile băncei de creditü austr. - 318._
Galbeni împărătesei............................... 5.63
Napoleon-d’o r I ...................................  9.4072
Mărci 100 îinp. germane . . . .  52.10
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  118.41

Editora şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurei Mureşianu.
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SB,23 „ALBINA66,
Institutu de creditti şi de economii 

F I L I A L A  B E i i S O V U
primesce în comisiune efectnirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu terei câtti si

9 ?

în străinătate.
Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte

şi CUpone, d ă  î n s a ş t  s e u  î n g r i j e ş t e  c e c u r i ,  a s i g 

n a t e  e t c .  şi se recomandă î n  d e o s e b i  pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
ţiuni de bancă în România.

Informaţiunt mai de aprope se potQ lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

A visu à-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sê 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, së binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi sé arate şi posta ultimă.

Administrai. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
§  „GAZETA TRANSILVANIEI“

F r e i u l u  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i.............................................3 fl. —
Pe şese luni ...........................................................................................6 fl. —
Pe unu ană.............................................12 fl. —

Pentru România si străinătate:
Pe trei luni.................................................  10 fr.
Pe şese l u n i ..................................  20 ir.
Pe unu ană................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe ană........................................................... 2 li. —
Pe şese lun i ............................. , 1 i i .  —
Pe trei lu n i ............................................  50 CI\

Pentru România si străinătate:
Pe ană...................................................... 8 frânei.
Pe şese lu n i .............................................4 franci.
Pe trei l u n i ..................................  . 2  franci.
Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statű r. ii. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p esta —P re d e a lii P re d e a lii-  B u d ap esta  |B .-P e$ta-A radu-T eind|T eiii§-A radu-ll.-Pe§iai €?opşa-mit*ă—Siliiiii
I Trenü
jacce le

ra tă .

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

2.22
Oradea-mare { 2.301
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
N&dësel 5.49

Cluşiu

Apahida 
Ohiriş 
Cueerdea 
Uióra 
Vinţulii de 
Aiud 
Teiuştt 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfaleu 
Homorodü 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovii |

Timişu
P r e d e a iu

BucurescI

TrenüRccele-
ra tù

6.02
t u

;usùl

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

110.08 
110.32 
Í 11.07

,12.31'

8 .—
2.—
4.05
5.46

Trenü Tren de 
omni- per- 
bus sóne

Trenü 
accele
rat, ü

Trenü
om ni
bus

Trenü
acce le 
ra ţii .

Tren de 
per-
sóne

Trenü Trenü 
omni- de 
bus pers.

Trenü !d* I
pers.

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

3.10
7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

10
28
38
51
11
19
32
55
38
01
23
49
.31
40
.12

ir6
«6.
16
"7.
|7.
Í9.
10
10
10,
10
11.
12
12
1
1
2
2
3
4

.24
38
56
15
48
13 
04 
12 
19 
45
34 
11
29 
10
30
14 
54
35 
07
54
.39
.13
45

BucurescI 
P r e ile a h i
Timisü

Braşovii |

Feldióra 
Apaţa
Âgostonfalva 
Homorodü 
Hasfalén 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediaşti

Copşa mică J 
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü 
Teiiisű 
Aiudü 
Vinţulii de sus fi 
Uióra 
Cncerdea
(rh ir isü
Apahida i

Cluşiu |

Nâdăşelu
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad-V eleneze

Oradea-mare |

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57 

X Î9

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s ta

.32 

.15!
-47j,
.50:1 Vi en a

4.40
9.12
9.43

10.17

7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54 
2.04 
3.20 
5.

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

7.15
1.40

6.45 
7.06 

17.22 
= 7.37
18.03 
18.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.201
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenù
m ixtă.

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 .-  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

JT. 30
11.51

7.u7
7.44
8.09
8.29
9.07 

10.34 
10.20 
11.09 
11 35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40 
2.46 
3.27j 
4.47Í 
5.0$

Viena j
B u d a p e s ta  |
Szolnok

Áradd | J

Glogovaţu 
Gyorok '
Paulisü
Radna-Lipova j
Conop !
Bérzava
Soborsinü* ! 
Zamü i
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) :
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josüj 
Álba-lulia ! 
Teiusü !

__
1 1 .  - 3.40j Teiusú 1 1 .2 4 3 .—

í
1 .4 21

7 .4 0 9 .3 0 Álba-lulia 1 1 .5 9 3 .3 4 2 .3 2
10 .4 2 1 2 .3 8 Vinţulu de josű 12 .3 0 4 .1 0

3 .5 3 5 .3 6 Sibotü 1 .0 1 4 .4 3

2 .1 7  
2 37

4 .2 9
4 .4 1

6 .0 6
6 .1 8

Orăştia
Simeria < Piski)

1 .3 2
2 .0 3

5 .1 3
5 .4 7

3 .3 7 5 .0 5 6 .4 3 Deva 2 .5 2 6 .2 7 í
4 .0 5 5 .17 6 .5 5 Branicica 3 .2 3 6 .5 4 !

4 .2 7 5 .3 8 7 1 4 Ilia 3 .5 5 7 .2 0
6 ,0 5 7 4 6 Gurasada 4 .0 8 7 .3 2
6 .2 3 7 .57 Zamü 4 .4 4 8 .0 3
7 .2 0 8 .4 2 Soborşiml 5 .3 0 8 .3 8
7 .55 9 .11 Bérzava 6 .2 7 9 .2 7 í
8 .2 6 9 .3 9 Conopü 6 .47 9 .4 6
8 .4 7 9 .5 5 Radna-Lipova 7 .2 8 10 .2 0 5.35:
9 .1 1 1 0 .1 3 Paulişu 7 .4 3 1 0 .3 4 6.01'
9 .4 2 10 .3 7 Gyorok 7 .5 9 10 .5 0 6 .4 4
9 .5 9 1.0.53 Glogovaţ 8 .2 8 1 1 .1 6 7.25:

1 1 . — 1 1 .3 9 Aradú j 8 .4 2 1 1 .3 0 1 7 .4 4
1 1 .2 9 12 .0 1 9 .2 0 1 2 .0 b
12 .0 2 1 2 .2 9 Szolnok 2 .2 2 5 .1 0 1 !

8 .5 5 1 2 .1 9 12 .4 5 Htt «lapéul a 6 . - 8 .15|
9 .5 4 1 .06 1 .2 4 Viena j 1 .4 0 6 .0 5 í

jCopsa-mică
IŞeica ma.re 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.40

9.55

.5.32

= 6.11
»

Í6.43
S7.12

7.51
8.1.71

«.42
8.47

10.08
11.511

1.5511
7.151

3 ! I i i i c s í í .H id o § ű - B i s t i i t a  t t i s t r i t a - J l l i i r e m 'i .K . i id o s u7 I i * * *

Murësü-Ludoçü
Ţagu-Budatelecu
Bistriţa

4.30) Bistriţa 
"7^27 Tagü-Budatelecù

111. Mureş*-Ludoş*

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézâ órele de nópte

1!
Simeria(Piski)-PetroşenîPetroşciiî-Simeria(Piski)

Simeria í 6.47 ! í11.54 PetroşenS
1
! 9.36 4.26

Streiu 7.40 12.37 Baniţa ! 10.17 5.12
HaţegO ! 8.51 1.28 Crivadia i  10.58 5.55
Pui ; 10.02 2.23 Púi Il 1.42 “6.41
Crivadia ' 11.02! 3.11 Hatejni ! 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.o3|stveiu ! 1.12 8.14
Petroşeui 12.30 4.25jSimeria 1.51 8.50

A ra d íí — Ti in is ói;*• Ti mi só ra  A ra d ú! '

Aradú j 6.12 i!
4 .12 :|Timisóra 6.25 1.15

Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva ; 7.46 2.26
Vinga i 7.30 5.29 Vinga i 8.15 2.56
Orczifalva ! 7.55 5.47 Németh-Ságh ! 8.36 3.13
Merczifalva ! 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra' 1 9.04 6.50 Aradú 1 9.27 4.05

(•liiris ií« T u rd a T u rd a! («Il ir  isiii

Ghirişd
! 1 

9.33Í 4.19
!

Turda
!
! 8.291 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişi j 8.50J 3.40

S ig liişo ra  — O dorheiu O dorlte iu—S ig liişo ra
Sighişora
Odorheiu

6.05|0dorheiu
9 .12 |Sighisórá

[ 6 .
I 8.66

S i l i i i u - C o p ş a - m i c ă

Sibiiu 9 .1 0 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lómnesü 10 .0 5 10.40
Şeica mare ,10 .4 0 11.10
Copşa-mică ;1 1 .0 9 11.35

C u e e r d e a  -  O s o r l i c i i i -?1 ^
s à s e s c u

Cueerdea 3 .0 5 10 .2 0 3.25
jCheţa 3 .3 5 10 .5 0 3.58
Ludosü 3 .5 1 1 1 . 1 1 4.15
M.-Bogata 4 .0 6 1 1 .2 0 4.41
‘Iernutü 4 .4 3 11 .5 7 5.28
Sânpaulü 4 .5 8 1 2 .1 2 5.44
Miraşteu 5 .2 1 12 .3 6 6.08

i 5 .4 0 12 .5 5 6 27Oşorheiu j 6 . - 4 .5 8
Reghinul-săs. 7 .3 5 7 . -

I C e ^ i i i v i n l i i  s ă s e s c u -

O ş < > i* I ie iu - C u c e r < le a

Reghinul-săs. 8 .25 8 . -

1 Oşorheiu ! 1 0 . - 9.49

1 1 6 .4 5 1 2 .1 6 10.20
Miraşteu 7 .0 5 12 .35 10.39
Sânpaulü 7 .2 8 12 .5 8 11.02
Iernutü 7 .5 0 1 .19 11.23
M. Bogata 8 .2 3 1.49 11.53
Ludosü 8 .3 1 2.02 12.06
Cheţa 9 .1 2 2 .18 12.22
Cueerdea 9 .4 4 2.46 12.50

S i m e r i a  ( P is k i) - l J i i i e i l .

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Unie dóra 3.08

tjikied.-Siiiieria (Piski)

l'niedóra
erna

Simeria

9.3U
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU BraşoTC.


